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Série TD n°4 
 

Exercice 1 

Concevoir une machine de Turing "𝑀𝑇_𝑟2" qui permet de calculer la fonction "𝑟2"  

(𝑟𝑒𝑠𝑡𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑜𝑛 𝑒𝑛𝑡𝑖è𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑥 𝑝𝑎𝑟 2)   𝑟2 = 𝜆𝑥. 𝑥  𝑚𝑜𝑑  2    

 

Exercice 2 

Concevoir une machine de Turing "𝑀𝑇_𝑞2" qui permet de calculer la fonction "𝑞2" 

(𝑞𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑜𝑛 𝑒𝑛𝑡𝑖è𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑥 𝑝𝑎𝑟 2) 𝑞2 = 𝜆𝑥. 𝑥  𝑑𝑖𝑣  2   

 

Exercice 3 

Concevoir une machine de Turing "𝑀𝑇_𝑚𝑜𝑖𝑛𝑠_𝑎𝑏𝑠 qui permet de calculer la fonction 

"𝑚𝑜𝑖𝑛𝑠_𝑎𝑏𝑠" (𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑠𝑜𝑢𝑠𝑡𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 2 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠 ):𝑚𝑜𝑖𝑛𝑠_𝑎𝑏𝑠 = 𝜆𝑥𝑦. |𝑥 − 𝑦| 

 

Exercice 4  

Déterminer toutes les fonctions calculables par la machine de Turing "𝑀𝑇_𝑓1" définie comme suit : 

 𝑀𝑇_𝑓1 = (𝑆, 𝐸, 𝐼) 

- 𝑆 = {0, 1,∗} 
- 𝐸 = {𝑞0, 𝑞1, … , 𝑞7} //|𝐸| = 8 é𝑡𝑎𝑡𝑠, é𝑡𝑎𝑡 𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑎𝑙 = 𝑞0, é𝑡𝑎𝑡 𝑓𝑖𝑛𝑎𝑙 =? 

- 𝐼 = {𝐼1 , 𝐼2 , … , 𝐼11 }  //|𝐼| = 11 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑟𝑢𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 

 

Les instructions de machine de Turing "𝑀𝑇_𝑓1" sont :  

𝑰𝟏: 𝒒𝟎𝟏 𝑫𝒒𝟎  

𝑰𝟐: 𝒒𝟎 ∗ 𝟏𝒒𝟐  

𝑰𝟑: 𝒒𝟐𝟏 𝑮𝒒𝟐  

𝑰𝟒: 𝒒𝟐𝟎 𝑫𝒒𝟑  

𝑰𝟓: 𝒒𝟑𝟏 𝟎𝒒𝟒  

𝑰𝟔: 𝒒𝟒𝟎 𝑫𝒒𝟓  

𝑰𝟕: 𝒒𝟓𝟏 𝟎𝒒𝟔  

𝑰𝟖: 𝒒𝟔𝟎 𝑫𝒒𝟎  

𝑰𝟗: 𝒒𝟎𝟎 𝑮𝒒𝟏  

𝑰𝟏𝟎: 𝒒𝟏𝟏 𝑮𝒒𝟏  

𝑰𝟏𝟏: 𝒒𝟏𝟎 𝑫𝒒𝟕  
 

 

Exercice 5 

Déterminer toutes les fonctions calculables par la machine de Turing "𝑀𝑇_𝑓2" définie comme suit : 

 𝑀𝑇_𝑓2 = (𝑆, 𝐸, 𝐼) 

- 𝑆 = {0, 1,∗} 

- 𝐸 = {𝑞0, 𝑞1, … , 𝑞5} //|𝐸| = 6 é𝑡𝑎𝑡𝑠, é𝑡𝑎𝑡 𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑎𝑙 = 𝑞0, é𝑡𝑎𝑡 𝑓𝑖𝑛𝑎𝑙 =? 

- 𝐼 = {𝐼1 , 𝐼2 , … , 𝐼11 }  //|𝐼| = 11 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑟𝑢𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 

Les instructions de machine de Turing "𝑀𝑇_𝑓2" sont :  

𝑰𝟏: 𝒒𝟎𝟏 𝑫𝒒𝟎  

𝑰𝟐: 𝒒𝟎𝟎 𝑮𝒒𝟏  

𝑰𝟑: 𝒒𝟏𝟏 𝑮𝒒𝟏  

𝑰𝟒: 𝒒𝟏𝟎 𝑫𝒒𝟓  

𝑰𝟓: 𝒒𝟎 ∗ 𝟎𝒒𝟐  

𝑰𝟔: 𝒒𝟐𝟎 𝑫𝒒𝟑  

𝑰𝟕: 𝒒𝟑𝟏 𝟎𝒒𝟐  

𝑰𝟖: 𝒒𝟑 ∗ 𝟎𝒒𝟐  

𝑰𝟗: 𝒒𝟑𝟎 𝑮𝒒𝟒  

𝑰𝟏𝟎: 𝒒𝟒𝟎 𝑮𝒒𝟒  

𝑰𝟏𝟏: 𝒒𝟒𝟏 𝟏𝒒𝟏  

 

Exercice 6. Composition de la MT 

1/ Concevoir, à partir de la machine "𝑀𝑇_𝑆", la machine de Turing "𝑀𝑇_𝑆2" qui calcule la 

fonction S2 définie par 𝑆2 = 𝜆𝑥. 𝑥 + 2. Rappelons que "𝑀𝑇_𝑆" calcule la fonction 

successeur. 

2/ Concevoir, à partir des deux machines "𝑀𝑇_𝑆" et "𝑀𝑇_𝑝𝑙𝑢𝑠", la machine de Turing 

"𝑀𝑇_𝑆_𝑝𝑙𝑢𝑠" qui calcule la fonction S_plus définie par 𝑆_𝑝𝑙𝑢𝑠 = 𝜆𝑥. 𝑥 + 𝑦 + 1. Rappelons 

que "𝑀𝑇_𝑝𝑙𝑢𝑠" calcule la fonction plus (somme de x et y). 
 


